



புதியதோர் உலகம் செய்வோம்

ஜனசக்தி

மக்கள் வார இதழ்

மலர் 85 | 2022 ஜூன் 05 - ஜூன் 11 | விலை: ரூ.15 | 16 பக்கங்கள் | இதழ் 09



உண்மைதானா?

திரு நரேந்திர மோடி அவர்கள் ஒரு சாதாரண மனிதர் அல்ல. பத்தொட்டு பதினொன்று என்று புறம் தள்ளக் கூடிய மனிதர் அல்ல, உலகில் சீன தேசத்திற்கு அடுத்த இடத்தில் மக்கள் தொகையில் பெரும் >>>



P 02

சங்கரர்

இந்திய கருத்து முதல்வாதத்தின் சிகரத்தை சங்கரர், ராமானுஜர், மத்துவர், சைவ சித்தாந்திகள் ஆகியோரிடம் காணலாம். இவர்கள் பொருளை மறுத்தவர்கள். பிரம்மம் என்பதற்கு முதலிடம் கொடுத்தவர்கள். >>>



P 05

வாய்தூ! வாய்தூ!! வாய்தூ!!!

வாய்தூ திரைப்படத்தை பார்க்கும்போது வெளிவந்தபோது ஒரு உணர்வு கொந்தளிப்பில் நான் சிக்கி இருந்தேன். இதோ தீர்வு வந்துவிட்டது என்று நம்பி ஒவ்வொரு முறையும் கிடைக்க விடாமலேயே தட்டிப் பறித்துக் கொண்டிருக்கிற சமூக அலவந்தை >>>



P 15

ஓன்றிய அரசின் தவறான பொருளாதாரக் கொள்கைகளைக் கண்டித்து

சிபிஐ, சிபிஎம், விசிக தமிழகம் முழுவதும் ஆர்ப்பாட்டம்



ஓன்றிய அரசின் தவறான பொருளாதாரக் கொள்கைகளைக் கண்டித்தும், விலைவாசி உயர்வுக்கு எதிராக, வேலையின்மைக்கு எதிராக நாடு முழுவதும் இடதுசாரி கட்சிகளின் சார்பில் 7 நாட்கள் நடைபெறும் பிரச்சார இயக்கம் கடந்த மே 25ஆம் தேதி துவங்கியது.

அதன் ஒருபகுதியாக தமிழகத்தில் இடதுசாரிக் கட்சிகள் மற்றும் விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சி சார்பில் எழுச்சியுடன் விழிப்புணர்வு பிரச்சாரம் நடைபெற்று வந்தன. இந்த பிரச்சாரத்தின் ஒரு பகுதியாக சென்னை வள்ளூர் கோட்டத்தில் மே 27 அன்று ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

இதில் இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநிலச் செயலாளர் இரா.முத்தரசன் பேசிய தாவது:

“இலங்கையில் கடைப்பிடிக்கப்பட்ட தவறான பொருளாதாரக் கொள்கையால் விலைவாசி கடுமையாக உயர்ந்துள்ளது. அனைத்து பொருட்களுக்கும் தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. இதை எதிர்த்து இன்று சிங்களவர், தமிழர், கிறித்தவர் என அனைவரும் சாதி,

மதம், இனம் கடந்து ஒற்றுமையுடன் போராடி வருகிறார்கள். மக்களின் ஒற்றுமைக்கு எழுச்சிக்கு, முன்னால் எந்த சர்வாதிகாரமும் வெற்றி பெறாது என்பதுதான் வரலாறு. அதே ஆணவத்தோடு மோடியும் தவறான பாதையில் சென்று கொண்டிருக்கிறார். ‘வெள்ளையனே வெளியேறு’ இயக்கத்தைப்போன்று ஆகஸ்ட் 9இல் ‘மோடியே வெளியேறு’ என ஒன்றிணைந்து குரல் கொடுப்போம், சர்வாதிகார ஆட்சிக்கு முடிவு கட்டுவோம்” என்றார்.

இதில் மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மாநிலச் செயலாளர் கே.பாலகிருஷ்ணன், விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சியின் தலைவர் தொல்.திருமாவளவன், சிபிஐ(எம்.எல்) மாநிலச் செயலாளர் நடராஜன், சிபிஐ மத்திய சென்னை மாவட்டச் செயலாளர் பா.கருணாநிதி உள்ளிட்டோர் கலந்து கொண்டு பேசினர். இதில் ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.

விருதுநகர் : வத்திராயிருப்பில் சிபிஐ மாநில நிர்வாகக்குழு உறுப்பினர் தி.இராமசாமி, வட்ட செயலாளர் கோவிந்தன், தவிச சவுந்திரபாண்டியன் உள்ளிட்டோரும், செட்டியார் பட்டியில் மாவட்ட செயலாளர் பி.லிங்கம், ஒன்றிய செயலாளர் கணேசமூர்த்தி, வழக்கறிஞர் பகத்சிங், இராஜா உள்ளிட்டோரும், திருவில்லிபுத்தூரில் மாநில நிர்வாக குழு உறுப்பினர் வி.அழகிரிசாமி, ஒன்றிய செயலாளர்

பலவேசம், பொருளாளர் பொன்னுபாண்டியன், துணை செயலாளர் செல்வம் உள்ளிட்டோரும், சாத்தூரில் மாவட்ட துணை செயலாளர் எஸ்.பழனிக்குமார், வட்ட செயலாளர் சுவாமிநாதன், நகர செயலாளர் ஜான்ராஜா உள்ளிட்டோரும்,

சிவகாசியில் மாவட்ட பொருளாளர் சமுத்திரம், வட்ட செயலாளர் ஜீவா, துணை செயலாளர் கலைவாசன், நகர செயலாளர் இக்பால் உள்ளிட்டோரும் கலந்து கொண்டனர். விருதுநகரில் ஒன்றிய செயலாளர் சக்கணன், நகர செயலாளர் முத்துகுமார், மாவட்ட குழு உறுப்பினர் காதர் முகையதின், தலவாடி முருகேசன் உள்ளிட்டோரும், அருப்புக்கோட்டையில் வட்ட செயலாளர் முனியசாமி, துணை செயலாளர் கரியமால், பொருளாளர் பாண்டி உள்ளிட்டோரும்,

திருச்சுழியில் ஒன்றிய செயலாளர் செல்வம், துணை செயலாளர் பெரியண்ணன், பொருளாளர் ஜீவானந்தம் உள்ளிட்டோரும், காரியாபட்டியில் ஒன்றிய செயலாளர் முருகன், துணை செயலாளர் ஞானகுமார், மாவட்ட குழு உறுப்பினர் வேல்ச்சாமி உள்ளிட்டோரும், சத்திரப்பட்டியில் ஏஜூடியூசி மாவட்ட செயலாளர் முத்துமாரி, ஒன்றிய செயலாளர் இராமச்சந்திரன், இளைஞர்மன்ற மோகன் உள்ளிட்டோரும்,

ஆலங்குளத்தில் ஒன்றிய செயலாளர் நடராஜன், துணை செயலாளர் கணேசன், பொருளாளர் ஜெயபிரகாஷ் உள்ளிட்டோரும், இராஜபாளையத்தில் மாவட்ட நிர்வாக குழு உறுப்பினர் வி.இரவி, நகர செயலாளர் விஜயன், துணை செயலாளர் வேல்ச்சாமி உள்ளிட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.

திருச்சிபுறநகர்: திருச்சிபுறநகர் மாவட்டத்தில் திருவெறும்பூர், தா.பேட்டை, உப்பிலியபுரம், தொட்டியம், லால்குடி, மருங்காபுரி, வையம்பட்டி, மணப்பாறை நகரம், ஒன்றிய பகுதிகளில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

திருவெறும்பூர் கடைவீதியில் சிபிஎம் தாலுகா செயலாளர் மல்லிகா தலைமை வகித்தார். சிபிஐ மாநில நிர்வாகக்குழு உறுப்பினர் த.இந்திரஜித், சிபிஎம் மாவட்ட செயற்குழு உறுப்பினர் நடராஜன், சிபிஐ ஒன்றிய

செயலாளர் செல்வராஜ், வி.சி.க.சந்திரசேகர் ஆகியோர் கண்ட உரையாற்றினர்.

வையம்பட்டி ஒன்றியம் வீ.பெரிய பட்டி ஊராட்சி ந.பூலாம்பட்டியில் சிபிஐ ஒன்றிய துணைச்செயலாளர் ஸ்டீபன் சேகர் தலைமை வகித்தார். வையம்பட்டி பேருந்து நிறுத்தம் முன்பு நடைபெற்ற ஆர்ப்பாட்டத்திற்கு சிபிஎம் ஒன்றிய செயலாளர் வெள்ளையன் தலைமை வகித்தார் சிபிஐ ஸ்டீபன் சேகர், கனகராஜ் முன்னிலை வகித்தனர். சிபிஐ மாவட்ட நிர்வாகக்குழு உறுப்பினர் கணேசன், சிபிஎம் மாவட்ட செயற்குழு உறுப்பினர் பன்னீர்செல்வம், சிபிஐ ஒன்றிய செயலாளர் சண்முகானந்தம் விசிக ஒன்றிய செயலாளர் முருகேசன் ஆகியோர் கண்ட உரையாற்றினர்.

லால்குடி ரவுண்டானாவில் சிபிஐ ஒன்றிய செயலாளர் பழனிராஜன், சிபிஎம் ஒன்றிய செயலாளர் ஜெகதீசன், விசிக ஒன்றிய பொறுப்பாளர் கமல் தலைமையில் குணா, திவ்யநாதன், மார்ட்டின் ஆகியோர் முன்னிலையில் ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது.

மருங்காபுரி ஒன்றியம் துவரங்குறிச்சி பேருந்து நிலையம் முன்பு சிபிஐ ஒன்றிய செயலாளர்

தொடர்ச்சி 03ம் பக்கம் >>>



அறிவிப்பு

நியூஸ்பிரிண்ட் பேப்பர் விலை உயர்வு மற்றும் பல்வேறு கட்டண உயர்வுகளால் தவிர்க்க முடியாத நிலையில் ஜனசக்தியின் விலை கீழ்க்கண்டவாறு மாற்றம் செய்யப்படுகிறது. சந்தாதாரர்களும், ஏஜென்டுகளும் தொடர்ந்து ஒத்துழைப்பு தர வேண்டுகிறோம்.

- ஆயுள் சந்தா - ரூ.7500.00**
- ஆண்டு சந்தா - ரூ.750.00**
- தனிப்பிரதி - ரூ.15.00**

பொது மேலாளர் ஜனசக்தி

**கட்சிக்
கடிதம்**



பேரன்புமிக்க தோழர்களே!

திரு நரேந்திர மோடி அவர்கள் ஒரு சாதாரண மனிதர் அல்ல.

பத்தொடுபதினொன்று என்று புறம் தள்ளக் கூடிய மனிதர் அல்ல, உலகில் சீன தேசத்திற்கு அடுத்த இடத்தில் மக்கள் தொகையில் பெரும் எண்ணிக்கை கொண்ட, நூற்று முப்பது கோடிக்கும் மேலான மக்கள் தொகை கொண்ட மாபெரும் நாட்டின் தலைமை அமைச்சராவார்.

உலகில் உள்ள சிறிய நாடாகினும், அல்லது தங்களை ஆகப்பெரிய வல்லரசு என கூறிக்கொள்ளும் நாடான அமெரிக்காவாக இருந்தாலும் அல்லது ஐக்கிய நாட்டு சபையில் வீட்டோ அதிகாரத்தை பயன்படுத்தும் வாய்ப்பை பெற்ற நாடாகினும், நமது இந்திய பெருநாட்டை அவ்வளவு எளிதாக புறந்தள்ளிவிட முடியாது!

உலகில் உள்ள நாடுகளில் எங்கே என்ன நடந்தாலும், எந்த மூலையில் நடந்தாலும் அவை குறித்து இந்தியா என்ன கருத்தைக் கூறுகின்றது என்று உலகம் நம்மை மிக உன்னிப்பாக எதிர்பார்க்கின்றது.

அத்தகைய பெருமைக்குரிய நாட்டின் தலைமை அமைச்சர் என்கிற முறையில், அவர் யாராக, எக்கட்சியை சேர்ந்தவராக இருப்பினும் அவர் மிக முக்கியத்துவம் பெற்றவராவார்.

அத்தகைய அதி முக்கியத்துவம் வாய்ந்த, மிக உயரிய இடத்தை கடந்த எட்டு ஆண்டுகளாக அலங்கரித்துக் கொண்டு இருப்பவர், மதிப்பிற்குரிய நரேந்திர மோடி அவர்கள்.

இடைவிடா சுற்றுப் பயணத்தை மேற்கொண்டுள்ள மோடி அவர்கள் உலகெங்கும் உள்ள நாடுகளுக்கு எல்லாம் சென்று வந்துவிட்டார். புதிதாக அவர் ஒரு நாட்டிற்கு செல்ல வேண்டுமெனில் புதிதாக ஒரு நாட்டை கண்டுபிடித்தாக வேண்டும் அல்லது நித்தியானந்தா சாமியாரைப் போன்று ஒரு நாட்டை உருவாக்கிக் கொள்ள வேண்டும்.

உலகில் உள்ள நாடுகளை வலம் வருவது போன்று நம் நாட்டில் உள்ள மாநிலங்களுக்கும் தனி விமானத்தில் பறந்து செல்கின்றார்.

காலையில் ஒரு மாநிலம், மதியம் ஒரு மாநிலம், மாலை ஒரு மாநிலம் என்று பறந்து செல்கின்றார்.

மாநிலங்களுக்கு செல்லும் போது அந்தந்த மாநில மக்கள் அணியும் உடையைப் போன்று தானும் உடையணிந்து அம்மாநில மக்கள் மனதில் இடம்பெற முயல்கின்றார்.

நாடகத்தில், திரைப்படத்தில் நடக்கும் கலைஞர்கள் தங்களுக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள பாத்திரத்திற்கு ஏற்ப உடை அணிவிக்கப்படுவார்கள்.

தொழிலாளியாக, விவசாயியாக, பிச்சை எடுப்பவராக, மன்றாராக, இராணுவ வீரராக, காவல்துறையைச் சேர்ந்தவராக, வழக்கறிஞராக, நீதிபதியாக, செவிலியராக, மருத்துவராக பாத்திரம் ஏற்று நடக்கும் போது அதற்கேற்ற உடை அணிவது போன்று நமது பிரதமரும் உடை அணிந்து நடக்கக்கூடிய மிகு சிவவராகத் திகழ்கின்றார்.

தமிழ்நாட்டிற்கு வரும்போது வேட்டி, அரைக்கை வைத்த சட்டை, நீண்ட அங்கவஸ்திரம் அணிந்து அனைவரையும் அசத்துகிறார்.

தமிழகம் வருகை தந்து, அரசு பொது நிகழ்ச்சிகளில் அல்லது அவரது கட்சி சார்ந்த நிகழ்ச்சிகளில் கலந்து கொண்டு உரையாற்றும் போது நமது தாய் மொழியும், தமிழின் சிறப்பை, அதன் மேன்மையை இயம்புகின்றார்.

நாம் உலக மகாகவி என போற்றும் மகாகவி பாரதியை போற்றி கின்றார். அவரது பாடல்களில் சில வரிகளை மேற்கோள் காட்டி திகைப்படைய செய்கின்றார்.

தமிழனை அறிந்திருக்கிறார், பாரதியை அறிந்திருக்கின்றார். இவை நமக்கு மகிழ்ச்சி அளிக்கின்றது; நம்மைப் பெருமிதம் கொள்ளச் செய்கின்றது!

தேசப்பிதா காந்தி குறித்து பேசுகின்றார். அவர் வழியை பின்பற்றி நடப்பதாக கூறுகின்றார்.

இவ்வாறு அவர் பேசுவதும், புகழ்வதும் உண்மைதானா? அவரது மனசாட்சியடி தான் பேசுகின்றாரா?

ஆக உயர் பொறுப்பில் உள்ள பிரதமர் பேசக்கூடும், செயலுக்கும் மிகுந்த வேறுபாடுகள் அல்லவா உள்ளது.

குஜராத் மாநிலத்தில் நடைபெற்ற அரசு நிகழ்ச்சியில் (28.05.2022)

தனது அரசின் எட்டு ஆண்டு கால சாதனை எனக் குறிப்பிட்டு பட்டியலிட்டு முழங்குகிறார்.

அம்முடிக்கத்தில் தனது எட்டாண்டு கால ஆட்சியில், இந்திய மக்கள் எவரும் தலைகுனியும் படியாக தனது ஆட்சி நடைபெறவில்லை என்று அப்பட்டமான முறையில் ஒரு பெரும் பொய்யை நாடகமாடக் கூறுகின்றார்!

மிக உச்சமான பொறுப்பில் உள்ள ஒருவர் பொய் பேசுவதை நாடு தற்போதுதான் காண்கின்றது.

மாண்புமிகு பிரதமர் அவர்களே, பாரதியார் பாடலில் சில வரிகளைக் கூறும் பிரதமர் அவர்களே, “பொய் சொல்லக்கூடாது பாப்பா” என பாரதி பாடிய பாடலை உங்களுக்கு யாரும் சொல்லவில்லையா?

உங்களின் எட்டு ஆண்டு கால ஆட்சியில் இந்த நாடே தலை குனிந்து நிற்கிறது.

இந்து, இஸ்லாம், கிறிஸ்தவம், சீக்கியம், பௌத்தம் என்று மதங்கள் பல இருந்த போதும், இம் மதங்களைச் சார்ந்த மக்கள் மதம் என்ற பெயரால் ஒருபோதும் பிளவுபட்டு நிற்கவில்லை.

மதங்களை கடந்து அனைவரும் சகோதரர்களாக, ஒருதாய் வாயிற்று பிள்ளைகளாக கரம்பற்றி நின்ற மக்களை, மதச்சார்பின்மை என்ற மகத்தான கொள்கையை உயர்த்திப் பிடித்த மக்களை மதத்தின் பெயரால் மக்களைப் பிளவுபடுத்தி, மதச் சிறுபான்மை மக்களை அச்சத்துடன் வாழ்ந்திட வேண்டிய நிர்பந்த நிலைக்கு தள்ளப்பட்டுள்ளதை எண்ணி நாடே வெட்கி தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

நாட்டில் வாழும் கோடிக்கணக்கான தலித் மக்கள் கொடிய துன்புறுத்தலுக்கு ஆளாக்கப்பட்டிருப்பதை எண்ணி நாடே வெட்கித் தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

பெண்களுக்கு, சிறுமிகளுக்கு பாதுகாப்புற்ற நிலையை எண்ணி நாடு வெட்கித் தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

ஆண்டுக்கு இரண்டு கோடி பேருக்கு வேலை கொடுப்போம் என்று வாக்குறுதியை நம்பிய இளைஞர்களை ஏமாற்றி அதுமட்டுமல்ல, இருக்கின்ற வேலைகளையும் பறிக்கும் படுபாதக செயலை கண்டு நாடே வெட்கி தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

வெளிநாட்டில் பதுக்கி வைக்கப்பட்டுள்ள கறுப்புப் பணம் முழுவதையும் மீட்டோம், அவ்வாறு மீட்கப்படும் பல ஆயிரம் கோடி கறுப்புப் பணத்தை இந்திய குடிமக்கள் ஒவ்வொருவருக்கும், ரூ.15 லட்சம் வங்கிக் கணக்கில் வரவு வைப்போம் என்று கூறிப்பதை நம்பிய மக்கள் இன்று வெட்கி தலைகுனிந்து நிற்கின்றார்கள்.

பொதுமக்களின் வங்கிகளான அரசு வங்கிகளில் இருந்து ஆயிரம் ஆயிரம் கோடி ரூபாய்களை கடன் பெற்ற பெருமுதலாளிகள் திருப்பிச் செலுத்தவில்லை - மாறாக அவர்கள் அனைவரும் மிகுந்த வசதியோடும், செல்வாக்கோடும் மோடியின் பரிபூரண ஆசியுடனும் வெளிநாட்டில் வாழ்ந்து வருவதைக் கண்டு நாட்டு மக்கள் வெட்கித் தலைகுனிந்து நிற்கின்றார்கள்.

காலங்காலமாக கட்டிக் காத்து வந்த பொதுத்துறை நிறுவனங்களை ஒன்றன்பின் ஒன்றாக அடிப்பாட்டு விலைக்கு விற்று வருவதைக் கண்டு நாடே வெட்கி தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

விவசாயத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டுள்ள நாட்டில், வேளாண் உற்பத்தியில் தன்னிறைவு பெற்ற நாட்டில், இதற்காக பாடுபடும் விவசாய பெருங்குடி மக்களின் வாழ்வில் மண்ணை வாரி இறைத்த கொடுங்கோல் ஆட்சியைக் கண்டு நாடே வெட்கித் தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

தங்களின் நூறாண்டுகால போராட்டத்தால், தியாகத்தால், இரத்தத்தால், உயிர்ப்பலியால், சிறை, சித்திரவதைக் கொடுமையால், தொழிலாளி வர்க்கம் பெற்ற உரிமைகளை பறித்த கொடூர அரசைக் கண்டு நாடு தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

எதிர்கால சந்ததியினரான மாணவச் செல்வங்களின் கனவுகளை தகர்த்து, குலக்கல்வி முறையைத் திணிக்கும், கல்வியை மறுக்கும் உங்கள் தேசிய கல்விக்கொள்கையைக் கண்டு நாடு வெட்கி தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

மதச்சார்பற்ற ஜனநாயக சோசலிச குடியரசு என்பதனை மாற்றி மனுதர்மம் கொள்கையைக் கொண்ட ஆட்சியாக மாற்ற முயற்சிப்பதைக் கண்டு நாடு வெட்கி தலைகுனிந்து நிற்கின்றது.

ஜனநாயகம் மெல்ல மெல்ல தழைத்தோங்கி வந்த நாட்டில் சர்வாதிகாரம் தலைதூக்குவதைக் கண்டு நாடு வெட்கி தலை குனிந்து நிற்கின்றது.

இரண்டாம் உலகப் போருக்கு வித்திட்ட ஹிட்லரின் பாசிசத்தை தோற்கடித்த உலகில், இந்தியா மூலம் மீண்டும் பாசிசத்தை உயிர் கொடுத்து காக்க முற்படும் செயலைக் கண்டு நாடு வெட்கித் தலை குனிந்து நிற்கின்றது.

திருவாளர் மோடி அவர்களே, உங்களின் எட்டு ஆண்டுகால ஆட்சியில் நாடு எந்தெந்த வகையில் வெட்கித் தலைகுனிந்து நிற்கின்றது என்பதற்கு இவைகள் போதுமா? இன்னும் பல பட்டியல் வேண்டுமா?

மோடி ஜி அவர்களே, உங்களின் ஆட்சி காலம் முடிவுக்கு வர பல ஆண்டுகள் காத்திருக்க போவதில்லை.

2024 ஆம் ஆண்டு உங்களின் சர்வாதிகார ஆட்சிக்கு முடிவு கட்டுவதற்கான பணிகள் தொடங்கிவிட்டன.

இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் கிளை மாநாடுகள் நடைபெற்று நிறைவு பெற்றுள்ளன.

இடைநிலை அமைப்புகளின் மாநாடுகள் பெரும்பாலும் நடந்து முடிந்துள்ளது மட்டுமல்ல, முழுமை பெற்று மாவட்ட மாநாட்டை நடத்தி தொடங்கிவிட்டோம்.

ஜிலை முதல் வாரத்திற்குள்ளாக, மாவட்ட மாநாடுகள் நிறைவு பெற உள்ளன.

ஆகஸ்டு 6ஆம் நாள் தொடங்கி ஒன்பதாம் நாள் வரை மாநில மாநாடு, தொழிலாளி வர்க்கம் நிறைந்துவிட்ட திருப்பூர் மாநகரத்தில் சீரும் சிறப்புமாக நடந்தே உள்ளது.

மாநாட்டு நிறைவுநாளான ஆகஸ்டு 9 ஆம் நாள் ‘வெள்ளையனே வெளியேறு’, என்று முழக்கமிட்ட நாளில், வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க செம்மையின் மகத்தான பேரணி, மாபெரும் பேரணி, வரலாறு படைக்க உள்ள பேரணி, எழுச்சிமிக்க பேரணியாக நடைபெற உள்ளது. சீருடை அணிந்திட்ட பயிற்சி பெற்ற பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் தொண்டரணியின் மகத்தான அணிவகுப்பை, இராணுவ வீரர்களின் மிகுக்கான அணிவகுப்பு மிகுக்கம், மிகுக்கான அணிவகுப்பு நடைபெற உள்ளது.

ஆயிரக்கணக்கான சீருடை அணிந்த இளம் பெண்களின் அணிவகுப்பும் நடைபெறவிருக்கின்றது.

இவர்கள் மட்டுமல்ல, சீருடையணிந்த பல்லாயிரக்கணக்கான தாய்மார்களும், சகோதரிகளும் அணிவகுப்பை நடத்திக் காட்ட உள்ளனர். இவர்களைத் தொடர்ந்து தலைவர்கள் முதல் தொண்டர்கள் வரை அனைவரும் சிவப்பாடை அணிந்து அணிவகுக்க உள்ளனர்.

ஆகஸ்டு 9ஆம் நாள் திருப்பூர் நகரம் மாபெரும் செங்கடலாய் காட்சியளிக்க உள்ளது.

மகத்தான செம்மையின் அணிவகுப்பு என்பது நாட்டிற்கான, நாட்டின் விடிவலுக்கான மகத்தான அரசியல் முடிக்கத்தை முன்வைக்க உள்ளது.

நாட்டு மக்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள துன்பத்தை, துயரத்தை துடைத்தெறியும் முடிக்கமாக முன்வைக்க உள்ளது.

நாட்டில் வாழும் ஒவ்வொரு குடிமகனின் துன்பத்திற்கும், துயரத்திற்கும் காரணமான சர்வாதிகார மோடி அரசே, மக்கள் விரோத மோடி அரசே, பாசிச மோடி அரசே வெளியேறு! என்ற முடிக்கத்தை விண்ணதிர முழங்க உள்ளது.

திருப்பூர் மாநகரில் முழங்கும் முடிக்கம் தமிழகத்துடன் முடங்கி விடுகின்ற முடிக்கமல்ல, குமரிமுனையில் எழுப்பும் ஓசை இமயம் வரை எதிரொலிக்கும்.

பொய் பேசும் பிரதமர் மோடியின் முகத்திரையைக் கிழிக்கும் முடிக்கமாக எங்கெங்கும் ஒங்கி ஒலித்திடும்.

தோழர்களே! செயல் வீரர்களே ஆயத்தமாவீர், அணிவகுக்க தயாராவீர்!

வகுப்புவாத சக்திகளை வேறுகுக்க, புதிய விடியலைக் காண, பொய் முகங்களை அகற்ற ஆயத்தமாவீர்!

மீண்டும் சந்திப்போம் - வணக்கம்.

தோழமைபிக்க

இரா.முத்தரசன்



கலையரசன்

இலங்கை மக்கள் எழுச்சி வர்க்கப் போராட்டமாக மாறட்டும்!

1977 ஆண்டு முதல்,
நவதாராவாத

கொள்கையை, ஆசியா கண்டத்தில்,
அமலாக்கி வரும் முதல் நாடாக இலங்கை
மாறியது.

இலங்கையில் யார் வேண்டுமானாலும் தொழில் செய்யலாம்; அனைத்துப் பொருட்களையும் தடையின்றி இறக்குமதி செய்யலாம் என்ற நிலை வந்துவிட்டது. எனவே உள்ளூர் பொருளாதாரம் பாதிப்படைந்தது. வெங்காயம், கத்திரிக்காய்போன்ற இலங்கையில் உற்பத்தியான பொருட்கள் கூட இறக்குமதி செய்யப்பட்டு, விலை குறைவாக விற்பனை செய்யப்பட்டன. இதனால் இலங்கை விவசாயிகள் கடுமையாகப் பாதிக்கப்பட்டார்கள். தேயிலை, ரப்பர் போன்ற தோட்டப்பயிர்கள் இலங்கையில் பொருளாதாரத்திற்கு ஆதாரமாக இருந்தது. ஆனால் தேயிலைத் தோட்டங்களை தனியார்மயம் ஆகிவிட்டார்கள். இதனால் தேயிலை ஏற்றுமதி பாதிக்கப்பட்டது.

இலங்கையில், சுதந்திர வர்த்தக வளையத்தில் உற்பத்தி செய்தால் வரி கிடையாது. தொழிலாளர்களுக்கு தொழிற்சங்க உரிமைகள் இல்லை என்றார்கள். இதனால் மலிவான ஊதியத்தில் தொழிலாளர்கள் கிடைத்தார்கள். தொழிலாளர்களிடையே வாழ்க்கைத்தரம் குறைந்தது. சமீபத்தில்தான் இடதுசாரி சக்திகள், தொழிலாளர் மத்தியில் வேலை செய்து, ஓரளவு கூலி உயர்வைப் பெற்றார்கள். இவர்களைவிட மலையக மக்களின் கூலி வெகுக் குறைவு.

இலங்கையை விட மலிவான மனித உழைப்பு கிடைப்பதால், பல ஆடை நிறுவனங்கள் வங்கதேசத்திற்கு இடம் பெயர்ந்தன. எனவே ஆடை மூலம் இலங்கை அரசுக்கு கிடைத்து வந்த வருவாய் குறைந்தது. லெபனான், ஜப்பான், தென் கொரியா, சவுதி அரேபியா போன்ற நாடுகளுக்கு தொழிலாளர்கள் வேலைக்காக செல்வது முக்கிய வருவாயாக இருந்தது. ஆனால் சமீப காலங்களில், தொழிலாளர்கள் வங்கி மூலம் பணத்தை அனுப்பாமல், தனியார் நிறுவனங்கள் மூலம் அனுப்பி வைத்தனர். தனியார் மூலம் அனுப்பப்படும் பணத்தை கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ள மாட்டார்கள்.

மூன்றாவதாக இலங்கையானது, சுற்றுலாவை நம்பியிருந்தது. உலக அளவில் சுற்றுலா பயணிகள் இலங்கைக்கு வந்து கொண்டிருந்தனர். கொரானா பெருந்தொற்றின் காரணமாக சீனாவிலிருந்து வரும் சுற்றுலா பயணிகள் வருவது நின்றவிட்டது; ரஷ்யா உக்ரேன் போன்ற காரணமாக, மேற்கூலக நாடுகளிலிருந்து வரும் பயணிகளின் எண்ணிக்கையும் குறைந்துவிட்டது.

இது போன்ற காரணங்களால், தமது தேவைக்கு, இறக்குமதியை மட்டுமே நம்பியிருந்த இலங்கை அரசிற்கு, கொடுப்பதற்கு அந்நியச் செலாவணி இல்லாமல் போய்விட்டது. கைவசம் இருக்கும் பணத்தை கடனுக்கு கொடுத்ததனால் பொருளாதாரம் முற்றாக சீர்குலைந்தது. வேறு வார்த்தையில் சொல்வதானால் நவதாராவாத பொருளாதார கொள்கையினால் இலங்கை பாதிக்கப்பட்டது. இதனால் மக்கள் எழுச்சி அடைந்து போராடி வருகின்றனர் என்பதை நாம் கவனிக்க தவறிவிடுகிறோம்.

ஏற்கனவே பிரச்சினை வந்த போதெல்லாம் ஆட்சியாளர்கள் தங்களை நாட்டுப்பற்றாளர்களாகவும், தேசியவாதிகளாகவும் காட்டிக்கொண்டு மக்களை ஏமாற்றி நம்பிக்கையைப் பெற்றார்கள். இலங்கை பொருளாதாரத்தை புனரமைப்பதாகச் சொல்லித்தான் மகிந்த ராஜபக்சே ஆட்சிக்கு வந்தார். சில துறைகளை தேசியமயமாக்கினார்; அவைகளில் தனது நண்பர்களுக்கும், உறவினர்களையும் முக்கிய பொறுப்புகளில் வைத்தார்.

தவறான நிர்வாகம், ஊழல் காரணமாக அந்த நிறுவனங்கள் நஷ்டம் அடைந்தன. மகிந்த ராஜபக்சே குடும்பத்தினர் பொதுச் சொத்துக்களைக் கொள்ளையடித்தனர். தெற்கு இலங்கையிலும், கிழக்கு இலங்கையிலும் பல ஹோட்டல்களை தங்கள் குடும்பத்தினருக்கு கட்டிக்கொண்டனர். நாட்டை வளப்படுத்த அவர்கள் அக்கறை காட்டவில்லை. இதனால் மக்கள் அவர்கள் மீது கோபம் கொண்டனர்.



மாயாண்டி பணிநிறைவு விழாவில்
ஜனசக்தி வளர்ச்சி நிதி

கிருஷ்ணன் கோவிலில் கிருஷ்ணாபுரம் மின்சாரவாரிய சிறப்புநிலைமுகவர் எ.மாயாண்டி அவர்களின் பணிநிறைவு விழா நடைபெற்றது. செயற்பொறியாளர் திருநாவுக்கரசு தலைமை வகித்தார். முனியாண்டி வரவேற்றார். சிபிஐ மாநில நிர்வாககுழு உறுப்பினர்கள் தி.இராமசாமி எக்ஸ் எம்எல்ஏ, வி.அழகிரிசாமி எக்ஸ். எம்.பி., மாவட்ட செயலாளர் பி.லிங்கம் எக்ஸ்.எம்.பி., மாவட்ட துணை செயலாளர் எஸ்.பழனிக்குமார், வி.பொன்னுபாண்டியன் எக்ஸ்.எம்.எல்.ஏ., எம்.பளாயீல் பெடரேசன் மாநில தலைவர் மணிகண்டன் உள்பட பலர் வாழ்த்தி பேசினர். அப்பொழுது ஜனசக்தி வளர்ச்சி நிதியாக ரூ.1000 வழங்கப்பட்டது.



கடந்த காலங்களில் இதேபோல பிரச்சினை வந்தபோது தமிழ் மக்கள் மீதான போர், விடுதலைப்புலிகளை ஒடுக்குதல் என்று சொல்லி மக்களுடைய கோபத்தை மடை மாற்றம் செய்தனர். இப்போது தமிழ் மக்கள் பலவீனமான நிலையில் உள்ளனர். எனவே கோபத்தை இல்லாமியர்கள் மீது காட்டுவதற்காக சில இடங்களில் குண்டு வெடிப்புகளை அவர்களே செய்ததாகவும் சொல்லப்படுகிறது. ஹலால், பர்கா போன்ற பிரச்சினைகள் மூலம் முஸ்லிம்களுக்கு எதிரான வெறுப்பைக் கட்டமைத்தார்கள்.

கொரானா காலத்தில் இறந்துபோன இல்லாமியர்களை எரிக்க வேண்டும் என்று ஒரு பிரச்சினையை கிளம்பினார்கள். ஆனால் 40, 50 ஆண்டுகளாக தொடர்ந்து நடந்த உள்நாட்டுப் போரின் விளைவாக மக்கள் களைப்படைந்து விட்டார்கள். இலங்கை, வேறொரு நாட்டைக் காட்டி வெறுப்பை வளர்க்க முடியவில்லை. இனி வருங்காலங்களில் உணவுப் பஞ்சம் கடுமையாக இருக்கும் என்று அஞ்சுகிறார்கள்.

இனப்பிரச்சினையை இப்போது காரணமாகச் சொல்ல முடியாது; மதப் பிரச்சினை எடுபடவில்லை, என்ற நிலையில், சிங்கள மக்களும், தமிழ் மக்களும் இணைந்து அரசை எதிர்த்துப் போராட்ட தொடங்கிவிட்டனர். இது ஒரு நல்ல மாற்றம்.

1953 ஆம் ஆண்டில் சிங்களர்களும், தமிழர்களும், முஸ்லிம்களும் இணைந்து ஒரு பொது வேலை நிறுத்தத்தை வெற்றிகரமாக நடத்தினர். அதனால் அரசு கவியிழந்தும் என்கின்ற நிலைகூட இருந்தது. மந்திரி சபையைக் கூட்ட முடியாமல், இலங்கைக்கு வெளியே பிரிட்டிஷ் கப்பலில் கூட்டினார்கள். அதன் பிறகு 1956 ஆண்டு சிங்களம்தான் ஆட்சி மொழி என்று இலங்கை சட்டம் இயற்றியது. இதனால் சிங்களர், தமிழர் பிரச்சினையை உருவாக்கினர். 1957 ம் ஆண்டில் ஏற்பட்ட பண்டாரநாயகா செல்வநாயகம் ஒப்பந்தத்தை அமலாக்க விடாமல் செய்தார்கள். இப்போது இருக்கும், ரணில் விக்ரமசிங்க கட்சியைச் சேர்ந்தவர்கள் புத்த பிக்குகளைத் தூண்டிவிட்டு, சிங்கள போரினவாதத்தை உருவாக்கினார்கள்.

தமிழர்கள் பொருளாதாரரீதியாக வலுவாக இருந்தனர். அரசுப் பொறுப்புகளிலும் இருந்தனர். 1971 ம் ஆண்டில் ஜனதா விழுக்கி பெருமானா (JVP) எழுச்சியைத் தொடர்ந்து, 1971, 1972 ஆம் ஆண்டுகளில் தரப்படுத்துதல் என்ற கொள்கைமூலம் பின்தங்கிய சிங்கள மாணவர்களுக்கு சிறப்பு மதிப்பெண் கொடுத்து, பல்கலைக்கழகங்களில் முன்னுரிமை கொடுத்தனர். ஆனால் தமிழ் மாணவர்களின் வாய்ப்புகளை பறிப்பதனால், அது சிங்களர்- மீது தமிழர் வெறுப்பை விளைவித்தது.

இது போன்ற முரண்களை, இன ரீதியாக வேறுபடுத்தினர். கிழக்கு மாகாணத்தில் சிங்கள மக்கள் குடியேற்றம் நடந்தது. அவர்கள் நிலமற்ற, ஏழை விவசாயிகள். எனவே அந்தப் பகுதிகளில் இப்போது சிங்களர் தமிழர்களிடையே ஒற்றுமை ஏற்பட்டுள்ளது.

1983 ல் ஏற்பட்ட தமிழர்களுக்கு எதிராக நடந்த கலவரத்தின் போது, பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தின் கீழ் தொழிற்சங்க தலைவர்கள் சிறையில் அடைக்கப்பட்டார்கள். இதுகுறித்து யாரும் பேசவில்லை.

ஜனதா விழுக்கி பெருமானா எழுச்சி, இரண்டாவது முறையாக 1989 லும் ஏற்பட்டது. படித்த மத்திய தர வர்க்கத்திற்கு வேலை இல்லை, விரக்தி அடைந்த சிங்கள இளைஞர்கள் போராடினார்கள்.

அதில் சோவியத் ஆதரவு, சீன ஆதரவு, அமெரிக்க ஆதரவு என எல்லா எண்ணவோட்டம் கொண்டவர்களும் இருந்தனர். அக்கினர்ச்சியை கூலிப்படையினரைக் கொண்டு அடக்கினர். கல்லூரி மாணவர்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டார்கள். வாக்காளர் பட்டியலை வைத்துக்கொண்டு, பலரைத் திட்டமிட்டு கொன்றனர். எழுச்சி அடங்கிய பின்பும் ஆயிரக்கணக்கானோர் கொல்லப்பட்டனர். சாதிரீதியில் அடித்தட்டு மக்கள் அதிகாரம் கோரி, அந்தப் போராட்டத்தில் பங்குபெற்றனர். அவர்களை அடக்கி வைக்க வேண்டும் என்ற மேல் சாதி வன்மம் வேறொரு காரணம்.

தமிழர்களுக்கு எதிரான போர் என்ற பெயரில் இடதுசாரிகளும் அப்போது கொல்லப்பட்டனர். இலங்கை கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, ஜேவிபி கட்சி, சோவியத், சீன இடதுசாரி ஆதரவுக்குழுக்களைச் சார்ந்தவர்களும் சிறையில் அடைக்கப்பட்டனர். தொழிற்சங்கங்கள் தடை செய்யப்பட்டன. சில தொழில் நிறுவனங்களில் வேலை நிறுத்தம் செய்வது சட்டவிரோதமாக்கப்பட்டது. பல தொழிற்சங்க தலைவர்கள் இன்னமும் சிறையில் இருக்கின்றனர். அது குறித்து யாரும் பேசுவதில்லை. மனித உரிமை அமைப்புகள் தடைசெய்யப்பட்டன. இதனால் ஒட்டுமொத்த இலங்கை மக்களின் வாழ்நிலைமே சீரழிந்து போனது.

பாராளுமன்ற கொள்கை பேசியவர்கள் சிங்கள தேசியவாதத்தை முன்னெடுத்தார்கள். அதே சமயம் தமிழ்த் தேசியத்தை ஒத்துக்கொள்ளவில்லை என்றால் 'துரோகிகள்' என்று அதே மொழியில் தமிழர் அமைப்புகள் பேசின.

இடதுசாரிகள் பலவீனப்பட்ட நிலையில், இரண்டு தலைமுறை இளைஞர்கள், அரசியல் நீக்கம் அற்றவர்களாக மாறிவிட்டனர். முதலாளித்துவ பொருளாதாரம், இனவாதத்தை பேசும் இளைஞர்களாக மாறிவிட்டனர். இந்த நேரத்தில் இந்த எழுச்சியை இவ்வாறு புரிந்து கொள்ள வேண்டும். இவர்கள் மத்தியில் இடதுசாரிகள் பொருளாதார பலம் இன்றி, ஆள் பலம் இன்றி பல வழிகளில் இன்னமும் பணியாற்றி வருகிறார்கள். அவர்கள் நடத்தும் ஊர்வலம் போன்ற செய்திகள், ஊடகங்களில் வருவதில்லை. அப்படியே வந்தாலும், அதை இடதுசாரிகள் நடத்தினார்கள் என்று ஊடகங்கள் எழுதுவதில்லை. இப்போது அங்குள்ள கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகள் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட்டு வருகின்றனர்.

போரினால் பாதிக்கப்பட்ட எந்த நாடும் உடனடியாக மீட்சி அடைந்ததில்லை. வியத்தநாமில் 30 ஆண்டு போர் நடந்தது; மக்கள் 30 ஆண்டு வறுமையை அனுபவித்தார்கள். ஈராக்க் போரினால் அந்த மக்கள் பொருளாதார பாதிப்புக்குள்ளானார்கள். இலங்கைப் போரினால், ஆளும் வர்க்கம் இலாபம் அடைந்தது. ஆனால் உழைக்கும் மக்களுக்கு எந்த பலனும் இல்லை.

கடந்த சில ஆண்டுகளாகவே, ஊடகங்கள் போரைத் தவிர வேறு எந்த செய்தியையும் பேசவில்லை. ஜனநாயக உரிமைகள் குறித்த விவாதங்களே எழவில்லை. வடக்கு மாநிலத்தில் தமிழர்கட்சிகள் தமிழர் சிங்களர் ஒற்றுமையை விரும்பவில்லை. கிழக்கு மாநிலத்தில் தமிழர் சிங்களவர் ஒற்றுமை ஏற்பட்டு வருகிறது. இலங்கை மக்கள் மென்மேலும் ஒன்றுபட்டு ஜனநாயக உரிமைகளுக்காக, வாழ்வாதாரத்திற்காக குரல் எழுப்பி வருவது பாராட்டுக்கு உரியதாகும்.

(நெதர்லாந்தில் வசிக்கும், இடதுசாரி தமிழ் எழுத்தாளரான கலையரசன், சிந்தனையாளர் பேரவையில் மே 26 அன்று 'இலங்கையில் நடப்பது என்ன?' என்ற பொருளில் பேசினார். அவரின் உரையை பீட்டர் துரைராஜ் எழுத்து வடிவத்தில் கொடுத்துள்ளார்)

காஞ்சிபுரத்தில் கோயில் மனையில் குடியிருப்போர் சங்க வாழ்வுரிமை கூட்டம்



தமிழ்நாடு கோயில் மனை குடியிருப்போர் சங்கம் சார்பில் 9 கோயில் குடியிப்புக்களின் பிரிதி நிதிகள் கூட்டம் காஞ்சிபுரத்தில் நடைபெற்றது. அ.மி.பிரவாளவாண சுவாமி திருக்கோயில் வசந்தநகர் குடியிருப்போர் நலசங்கம், அ.மி.பணாமுடல் வரர் ஆலய அடிமனை

குடியிருப்போர் சங்கம், அ.மி.அறம்வளர்த்த ஈஸ்வரர் கோயில் மனை குடியிருப்போர் சங்கம், அ.மி வன்னீஸ்வரர் முத்தீஸ்வரர் கோயில் மனை குடியிருப்போர் சங்கம், அ.மி.காடுகாளியம்மன் மற்றும் ஆனந்தருத்ரேஸ்வரர் கோயில் மனை குடியிருப்போர் சங்கம், அ.மி. திருமேற்றளீஸ்வரர் திருக்கோயில் வீட்டுமனை வாடகைதாரர்கள் சங்கம், அ.மி.கச்சபேஸ்வரர் கோயில் அரசன் தோட்டத்தெரு வாடகைதாரர்கள் சங்கம், அ.மி.கச்சபேஸ்வரர் நகர் கோயில் மனை குடியிருப்போர் சங்கம், மாதனம்பாளையத்தெரு குடியிருப்போர் சங்கம், நிர்வாகிகளை சந்தித்து 19.6.2022 அன்று சென்னையில் நடைபெற உள்ள கோயில் மனை குடியிருப்போர்/கடைகள் வைத்திருப்போரின், வாழ்வுரிமை கோரிக்கை மாநாடு நடைபெறுவதன் நோக்கம்பற்றி விடுவாக எடுத்துரைத்து, அதில் அனைவரும் குடும்பத்துடன் கலந்து கொண்டு சிறப்பிக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டனர். இதில் தமிழ்நாடு கோயில் மனை குடியிருப்போர் சங்கத்தின் மாநில தலைவர் வி.அபாலசுப்பிரமணியன், மாநில பொருளாளர் எஸ்.ஏமுமலை, மகனீர் அணி அமைப்பாளர் போலர் ஆர்.பூங்கொடி, எஸ்.கண்ணன், என்.சத்தியமூர்த்தி, ஆதிசேகவன், பிரபாகரன், சுப்பையா, விநாயகம், சுரேஷ், சதீஸ் மற்றும் காஞ்சிபுரத்தைச் சேர்ந்த ஏ.மூர்த்தி, ஜெ.கமலநாதன், பி.பி.சீனிவாசன் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர்.

கேஸ் இணைப்பு பெற்ற அனைவருக்கும் மண்ணெண்ணெய் வழங்கிடுக!

● இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி கோரிக்கை

மணப்பாறை கோவில்பட்டி சாலையில் உள்ள ஆர்.வி.பி. மன்றத்தில் இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி நகர குழு கூட்டம் நடைபெற்றது. துரைச்சாமி தலைமை வகித்தார். நகர செயலாளர் ஜனசக்தி உசேன் முன்னிலை வகித்தார். நகர குழுவில் நசீர், அஹமத், அஸ்லாம், கண்ணன், திருநாவுக்கரசு ஆகியோர் சேர்க்கப்பட்டனர். நிர்வாகக் குழு உறுப்பினர்களாக ஜனசக்தி உசேன், சுப்ரமணியன், தங்கமணி, சவுக்கத் அலி, மரியாஜ், சின்னத்துரை, நல்லுசாமி ஆகியோர் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டனர். நிர்வாகிகளை வாழ்த்தி திருச்சி புறநகர் மாவட்ட செயலாளர் த.இந்திரஜித் உரை நிகழ்த்தினார்.

மணப்பாறையில் உள்ள கேஸ் இணைப்பு பெற்ற அனைவருக்கும் மண்ணெண்ணெய் வழங்க வேண்டும், மணப்பாறையில் இருந்து கோட்டாட்சியர் அலுவலகம் வரை நகரப்பேருந்து இயக்கிட வேண்டும் என்பன உள்ளிட்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

பவானியில் கிளை செயலாளர்கள் கூட்டம்

இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி பவானி நகர கிளைச் செயலாளர்கள் கூட்டம் பவானி கட்சி அலுவலகத்தில், பவானி நகர்மன்ற துணைத் தலைவர் மணி தலைமையில் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில், கட்சியின் ஈரோடு வடக்கு மாவட்ட செயலாளர் மாதேஸ்வரன், பவானி நகர செயலாளர் பாலமுருகன், மாவட்டக்குழு உறுப்பினர் சந்திரசேகர், நகர துணை செயலாளர் சுரேஷ்குமார், நகர பொருளாளர் விஸ்வநாதன், ஏஜென்ட் நகர தலைவர் முகமது அலி, நகர செயலாளர் தாமோதரன் உள்ளிட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.



தூர்வாரும் பணிகளில் முறைகேடு பொதுப்பணித்துறையைக் கண்டித்து ஆர்ப்பாட்டம்

திருவாரூர் மாவட்டம், திருத்துறைப்பூண்டியில் வாய்க்கால்கள் தூர்வாரும் பணிகளில் நடைபெறும் முறைகேட்டை கண்டித்து நகர சாலை பொதுப்பணித்துறை உபகோட்டம் அலுவலகம் எதிரில் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. தமிழ்நாடு விவசாயிகள் சங்கத்தின் மாவட்ட துணை தலைவர் கே. உலகநாதன் எக்ஸ்.எம்.எல்.ஏ., தலைமையேற்று நடத்தினார். ஊராட்சி ஒன்றிய பெருந்தலைவர் அ.பாலசுக்கர், கே.ராஜா சிபிஐ மாவட்ட நிர்வாகக்குழு, கே.பாலு, எம்.முருகேசன், கோ.ஜெயபால், டி.பி.சுந்தர் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர். 100 க்கும் மேற்பட்ட விவசாயிகள், தொழிலாளர்கள் கலந்துகொண்டு பொதுப்பணித்துறை நிர்வாகத்தை கண்டித்து கண்டன முழக்கமிட்டனர். துறையின் உபகோட்ட பொறியாளர் அவர்கள் போராட்ட இடத்திற்கு வருகை தந்து முறைகேடு நடைபெறாமல் பணிகள் தொடர்ந்து நடைபெறும் என்று உத்திரவாதம் வழங்கியதால் போராட்டம் தற்காலிகமாக ஒத்திவைப்பதாக அறிவித்தனர்.

இரும்பு மற்றும் மூலப்பொருட்களின் விலையை கணிசமாக குறைக்க வேண்டும்

கோவை மாவட்ட பொறியியல் பொது தொழிலாளர் சங்கம் 4 வது மாநாடு மே 29 அன்று கோவை காட்டுர் தியாகிகள் நிலையத்தில் நடைபெற்றது.

சங்க கொடியை வழக்கறிஞர் கே. சுப்பிரமணியன் ஏற்றிவைத்தார். வழக்கறிஞர் எஸ். ராதாகிருஷ்ணன் மாநாட்டிற்கு தலைமை தாங்கினார். அஞ்சலி தீர்மானத்தை சங்கத்தின் செயலாளர் எம். ராமச்சந்திரன் முன்மொழிந்தார், சங்கத்தின் துணை பொதுச்செயலாளர், ஏஜென்சி மாவட்ட பொதுச்செயலாளர் சி. தங்கவேல் வரவேற்புரை வழங்கினார்.

தமிழ்நாடு ஏஜென்சி இன் மாநில பொது செயலாளர் டி.எம். மூர்த்தி மாநாட்டை தொடங்கி வைத்து சிறப்புரை ஆற்றினார். முன்னாள் சட்டமன்ற உறுப்பினர் எம். ஆறுமுகம், இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் கோவை மாவட்ட செயலாளர் வி.எஸ்.சுந்தரம் ஆகியோர் வாழ்த்துரை வழங்கினர்.

சங்கத்தின் பொதுச்செயலாளர் கே.எம். செல்வராஜ் அரசியல் இயக்க அமைப்பு நிலை குறித்து அறிக்கை முன்வைத்துப் பேசினார். சங்கத்தின் பொருளாளர் ஏ.சுப்பிரமணியன் வரவு செலவு அறிக்கை சமர்ப்பித்தார்.

மாநாட்டில் மாமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் முன்னாள் சங்க மூத்த தோழர்கள் கௌரவிக்கப்பட்டனர். சமீபகாலமாக தொழில்துறையின்

ஏஜென்சி மாநாட்டில் தீர்மானம்

முக்கிய இடுபொருளாக விளங்கக் கூடிய இரும்பு, அலுமினியம், செம்பு, ரப்பர் உள்ளிட்ட மூலப்பொருட்கள் விலை கடுமையாக உயர்ந்துள்ளது.

இதனால் தொழில் தேக்கம் அடைந்துள்ளது. தொழில்தேக்கத்தின் காரணமாக தொழிலாளர்கள் வேலை இழப்பிற்கு ஆளாகிறார்கள். எனவே, தொழில்துறையின் மூலப்பொருளான மேற்கண்ட பொருள்களின் விலைகளை கட்டுப்படுத்தவும், விலைகளை குறைக்கவும் ஒன்றிய அரசு தீவிரமான நடவடிக்கை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

பெட்ரோல், டீசல், சமையல் எரிவாயு ஆகியவற்றின் விலைகளை கணிசமாக குறைப்பதோடு அவற்றின் விலை ஏற்றத்தை கட்டுப்படுத்தவும் ஒன்றிய அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

தொழிலாளர் நல சட்டங்களான 44 சட்டங்களை சுருக்கி நான்கு தொகுப்புகளாக புதிய சட்ட தொகுப்புகளை ஒன்றிய அரசு கொண்டு வந்துள்ளது. அதை திரும்பப் பெற வேண்டும்.

வளர்ந்து வரும் விஞ்ஞான தொழில் நுட்ப வளர்ச்சியானது தொழில்துறை உற்பத்தி ஆற்றலை பன்மடங்கு அதிகரித்துள்ளது.

ஆனால் அதன் பயனும், லாபம் அபரிமிதமான ஆதாயங்களையும் நிர்வாகங்களும் உயர் அலுவலர்களும் தமதாக்கிக் கொள்கின்றனர். உற்பத்தி செய்யும் தொழிலாளர்களுக்கு உரிய ஆதாயங்கள் கிடைக்கப் பெருவ தில்லை என்பதோடு, அவர்கள் மீது மேன்மேலும் கூடுதலான வேலைப் பளு திணிக்கப்படுகிறது.

எனவே, இதனை மாற்றி தொழிலாளர்களுக்கு உரிய ஆதாயங்கள் கிடைக்கப் பெறும் வகையில் தொழிலாளர்களின் வேலை நேரம் குறைக்கப்பட்டு, வார ஓய்வு அதிகரிக்கின்ற வகையில் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசுகள் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

புலம் பெயர்ந்த தொழிலாளர்களின் சட்டப்படி புலம்பெயர் தொழிலாளர்களுக்கு உரிய சட்ட பாதுகாப்பு வழங்க வேண்டும்.

தொழிலாளர்கள் எதிர்கொள்ளும் பிரச்சனைகளில் வீட்டுவசதி முக்கியமானதாக உள்ளது. சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்கள் அரசு தேசிய மயமாக்கப்பட்ட வங்கிகளை இணைந்து தொழிலாளர்கள் வீட்டுவசதி திட்டம் உருவாக்கி செயல்படுத்த வேண்டும். என்பன உள்ளிட்ட தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன.

மதுரை சத்தியமூர்த்தி நகர் பொதுமக்கள் உண்ணாவிரதம்



மதுரை சத்தியமூர்த்தி நகர் அருகே உள்ள பவர் ஹவுஸ் மெயின் ரோட்டில், சிபிஐ மற்றும் சத்தியமூர்த்தி நகர் மதுரை மேற்கு ஒன்றியம் பொதுமக்கள் சார்பில் உண்ணாவிரதப் போராட்டம் பி.வீராங்கன் தலைமையில் கே.வீரபுத்திரன் முன்னிலையில் நடைபெற்றது.

2017 ஆம் ஆண்டு காட்டுநாயக்கர் சமூக மக்களின் ஐந்து தெருப் பிரதிநிதிகளாக 10 பேரை தேர்வு செய்து சத்தியமூர்த்தி நகர் தலைவர் மற்றும் நிர்வாகிகள் தேர்வு செய்யப்பட்டனர். அதன் பின்னர் ஐந்து ஆண்டுகள் முடிவாகியும் தேர்வு செய்வதாகும் என்றும், உடனடியாக ஐந்து தெருவில் புதிய பிரதிநிதிகளை தேர்வு செய்யக்கோரியும், அருள்மிகு ஸ்ரீ உச்சிமாகாளியம்மன் கோயில் திருவிழாவினை நடத்த வலியுறுத்தியும், 150 க்கும் மேற்பட்டோர் உண்ணாவிரதத்தில் கலந்து கொண்டனர்.

“காதலன் காரல் மார்க்ஸ்” குறும்படம் கோவையில் திரையிடல்



தமிழ்நாடு கலை இலக்கியப் பெருமன்றம்கோவை மேற்கு கிளை நடத்திய மாமேதை கார்ல் மார்க்சின் 204வது பிறந்தநாள் விழா கோவை, வெங்கிட்டாபுரம், விஸ்வகாம மஹாலில் நடைபெற்றது. இந்த விழா கலியரங்கம், ஓவியக் கண்காட்சி, சிறப்புரை, குறும்படம் வெளியீடு, கலந்துரையாடல் என்று அமையப்பெற்றது. எல்.ஜானின் வரவேற்புரையைத் தொடர்ந்து, கலியரங்கம் நடைபெற்றது. கலியரங்கத்தில் ஆதிரை ஜென்னி பற்றியும், உஷா எங்கல்ஸ் பற்றியும், நான்சி கோமகன் ஜென்னி பற்றியும் கவிதை வாசித்தனர். பார்வையாளர்களிடம் கவிதைகள் மிகுந்த வரவேற்பைப் பெற்றது. தொடர்ந்து கவிஞர் கோவை காழு அவர்கள், கார்ல் மார்க்ஸ் வாழ்க்கையை மிகச்சுருக்கமாக எடுத்துரைத்தார். இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேசிய நிர்வாகக் குழு உறுப்பினர் சி.மகேந்திரன் சிறப்புரையாற்றினார்.

தியாக சீலர் பாலதண்டாயுதம் நினைவேந்தல்

இந்தியக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் நகரகோவில் மாநகரம் சார்பில் தியாக சீலர் பாலதண்டாயுதத்தின் நினைவேந்தல் நிகழ்வு நகரகோவில் தலைமை தபால் நிலையம் அருகில் நடைபெற்றது. நிகழ்ச்சிக்கு சிபிஐ மாவட்ட பொருளாளர் தா. சுபாஷ் சந்திரபோஸ் தலைமை வகித்தார். மாநகரச்செயலாளர் ஆர். இசக்கி முத்து, துணைச் செயலாளர் ஜி.ஜயப்பன், ந.நாகராஜன், சுரேஷ் குமார், பேராசிரியர் சுந்தரம், சிபிஐ மாவட்ட செயலாளர் எஸ்.இசக்கிமுத்து துணைச் செயலாளர் சிரிகுமார், ஏ.ஐ.டி.பி.சி மாவட்டபொருளாளர் எஸ்.அனில் குமார் ஏ.ஐ.ஓய்.எப். மாவட்டச்செயலாளர் சஜீவ், ஏ.ஐ.டி.பி.சி. மாவட்டச்செயலாளர் ராஜ் மற்றும் பல தோழர்கள் கலந்து கொண்டு சிறப்பித்தனர்.



வாய்தா திரைப்படத்தை பார்த்துவிட்டு வெளிவந்தபோது ஒரு உணர்வு கொந்தளிப்பில் நான் சிக்கி இருந்தேன். இதோ தீர்வு வந்துவிட்டது என்று நம்பி ஒவ்வொரு முறையும் கிடைக்க விடாமலேயே தட்டிப் பறித்துக் கொண்டிருக்கிற சமூக அவலத்தை நேரடியாகப் படம் விளக்கியிருந்தது. அது, எனது 43 ஆண்டுகால தொழிற்சங்க வாழ்க்கையை எனக்குள்ளேயே இன்னொரு திரைப் படம் போல ஒட்டியது.

1979ல் மகாலட்சுமி மில்லில், 130 கேஷுவல் தொழிலாளரை நிரந்தரப்படுத்த வேண்டும் என்ற தீர்மானம் விளக்கி பேசியதுதான், எனது முதல் வாயிற்பேட்டை. பல்லாண்டுகாலம் அந்த பிரச்சனை இழுத்து, அந்த ஆர்ப்பிட்டுரேஷன் தீர்ப்பு அரசிதழில் வெளியிடப்படவில்லை என்பதால் செல்லாது என்று எதிர் வழக்கு நிர்வாகம் போட்டுக் குடுத்து ஆண்டுக்கணக்கில் விவாதம் நடந்தது. கடைசியில் மில்லே மூடப்பட்டுவிட்டது.

செங்குன்றம் அருகே இருக்கும் அலமாதியில், ஒன்றிய அரசுக்கு சொந்தமான கால்நடைப் பண்ணை ஒன்று உள்ளது. அதில் பணி செய்த நூற்றாண்டுகள் தொழிலாளர்களை வேலை நீக்கம் செய்தனர். தோழர் சி.கே.மாதவன், சங்கத் தலைவராக இருந்தார். அவர் வழக்கை நடத்தி தொழிலாளர்களுக்கு சாதகமாகத் தீர்ப்பு வந்தது. அதன் மீது நிர்வாகம் மேல்முறையீடு செய்தது. சி.கே.மாதவன் மறைந்த பின்பு, தோழர் ஜெகன் தலைவர் பொறுப்பேற்றார். அவர் காலத்திலும் வழக்கு நடந்தது. அவரது மறைவுக்கு பின்பு நான் பொறுப்பேற்றேன். இப்போதும் நடக்கிறது. 25 லிருந்து 30 வயதுக்குள்ளாக இருந்த அன்றைய வேலை நீக்கம் செய்யப்பட்ட தொழிலாளர்கள் சரி பாதிக்கு மேல் இறந்துவிட்டனர். இந்த வழக்குகளைப் பற்றிய கூட்டங்களில் ஏதாவது தீர்வு வந்துவிடாதா என்று அவர்கள் கண்களில் நிறைந்திருந்த ஏக்கம் என் நெஞ்சில் இருந்து அகலவில்லை. தொழிலாளர் நீதிமன்றத்தில் இருந்து உச்சநீதிமன்றம் வரை வழக்கு ஏறி இறங்கிக் கொண்டே இருக்கிறது. இன்னும் முடியவில்லை.

கீழடிக்கு அருகே இருக்கும், சிலைமான் ருக்மணி மில்லில் தொழிலாளர்களுக்கு பணிக்கொடை வழங்க மறுத்ததால், 35 ஆண்டுகளுக்கு முன்பு தோழர் பி.டி.நாராயணன் அவர்களும் நானும் வழக்கு நடத்தினோம். வழக்கு வெற்றிதான். ஆனால் பல மேல்முறையீடுகள். 2001ல் மில் மூடப்பட்டது. 11கோடி ரூபாய் கடன் கொடுத்திருந்த ஸ்டீல் வங்கி, இயந்திரங்களுக்கும் ஒரு பகுதி நிலத்தையும் ஏலம் விட்டு சுமார் 70 கோடி வரை

வாய்தா! வாய்தா!! வாய்தா!!!

வசூலித்து இருக்கிறது. மிச்சமுள்ள 27 ஏக்கர் நிலத்தையும் ஏலம் விட்டு அதன் மூலம் கிடைக்கும் தொகையும் தனது கடனுக்குப் போதாது என்று சொல்கிறது. தீர்ப்புப் படி பணிக்கொடை கொடுக்க முன்னுரிமை தர வேண்டும் என தொழிலாளர்கள் சார்பில் சங்கம் தொடுத்த வழக்கு நடந்து கொண்டே இருக்கிறது. மிகப்பெரும்பாலான தொழிலாளர்கள் இறந்து விட்டனர். அவர்களது குடும்பங்கள் ஏதாவது பணம் கிடைத்து விடாதா என்ற பெரும் எதிர்பார்ப்போடு சங்க அலுவலகத்திற்கு இன்னும் வந்து செல்கிறார்கள். என்னையும் அவ்வப்போது தொலைபேசியில் அழைத்து பேசுவார்கள்.

இதெல்லாம் எந்த திரைப்படத்திலும் இதுவரை வந்ததில்லை. #வாய்தா திரைப்படம் அதனை ஆழமாகத் தொட்டிருக்கிறது.

ஆதிக்க சக்திகள், சாதி வெறி சக்திகள், பெரும் பணக்காரர்கள், அதிகாரத்துக்கு வர எதையும் செய்யத் துணிந்த பாடகர்கள், ஆளும் வர்க்கத்தை சார்ந்த வழக்கறிஞர்கள், எந்த மனசாட்சியும் குற்ற உணர்ச்சியும் இன்றி, தமது பேதங்களை எல்லாம் மறந்து, சாமானியர்களை நசுக்குவதற்கு சட்டென்று சமதளத்தில் ஒன்று சேர்வது, மிகுந்த கலைநயத்தோடு வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

சாதி கடந்த காதல், சாதி கடந்த நட்பு, நீதிக்காக போராடும் வழக்கறிஞர்கள் என இன்றைய சமூகத்தில் ஆரோக்கியமான பகுதிகள் வாழ்வதையும் எடுத்துரைக்க படம் தவறவில்லை.

சலவைத் தொழிலாளியாக போராடிய ரு.மாமசாமி வாழ்ந்து காட்டியிருக்கிறார். அவரது பெரும் நடிப்பு திறமைக்கு வர்ணனை செய்ய வேண்டிய அவசியமில்லை. ஆனால் அவரது வாய் துடுக்கு மிக்க மனைவியாகவும், சாதிக்குரிய வேலையை செய்து வருடக் கூலியை வணங்கிப் பெற்றுக்கொண்டு, அதே நேரத்தில் தனது கணவனும் மகன்களும் நல்வாழ்வு பெற வேண்டும் என்ற உள்ளக்கிடக்கையைத் தேக்கிக் கொண்டு, அது நிறைவேறாத போது அவர்கள் மீதே வெடித்துச் சிதறிக்கொபத்தை கொட்டுபவராக வரும் பெண் பாத்திரம் மிக வலிமையானது. அதில் நடித்தவர் பெயர் கூட தெரியவில்லை மிகச்சிறப்பாக, நடிப்பு என்றே தெரியாத வகையில், தனது கடமையை நிறைவேற்றி இருக்கிறார்.

தறிப்பெட்டியில் (நூல்) கண்டுகளை நிரப்பும் பெண் தொழிலாளியாக கதாநாயகி, தனது காதலைச் சொன்னால் காதலனுக்கு மரணம் நிச்சயம் என்று உணர்ந்து சொல்லவும் முடியாமல் மருகும் போது ஜொலிக்கிறார்.

விசைத்தறி தொழிலாளியாக, சாதியின் பெயரால் சமூகம் நிகழ்த்தும் இழி செயல்களை ஏற்கப்பொறாதவராய், அதனால்

அந்தத் தொழிலையே புறக்கணிக்க நினைப்பவராய், சாதிய அடுக்குகளின் வன்மத்தை உணர்ந்து வேறு சாதிப் பெண் வெளிப்படுத்தும் காதலை ஏற்க தயங்குபவராய், புறம் தள்ள முடியாமல் அதற்கு இணங்குபவராய், இழிவுபடுத்த வருடம் மோதுவதற்கு உள்ளம் துணிந்தவராய், நீதிமன்ற படிக்களில் ஏறி இறங்கிக் கொண்டிருக்கும் தந்தைக்கு துணை நிற்பவராய் மனமுக உணர்வுகளை வெளிப்படுத்தும் கதாநாயகனாக புகழ் மகேந்திரன் மிகச் சிறப்பாக நடித்திருக்கிறார்.

இது தனிநபர் பராக்கிரமங்களை இயற்கைக்கும், எதார்த்தத்திற்கும் மாறாக வெளிப்படுத்தாத இயல்பான கலைப்படைப்பு. அவமானங்களையும் வலியையும் தாங்கிக் கொண்டே தீரவேண்டிய, அதனால் எழும் துயரத்தையும் வெளிக்காட்ட முடியாத, அதே நேரத்தில் மனிதனாகத் தான் மதிக்கப்பட வேண்டும் என்ற விழைவை அடக்கமாக வெளிப்படுத்தி சிக்கலான கதாபாத்திரம். அறிமுக நிலையில் இது போன்ற வலுவான கதாபாத்திரம் வேறு நடிகர்களுக்கு கிடைத்திருக்கிறதா எனத் தெரியவில்லை. தன்னைக் காதலித்தவளுக்கு திருமணம் என்ற செய்தி வரும்போது, மிகக்குறைந்த ஒளி கொண்ட காட்சி அமைப்பில் ஒரே ஒரு கண்ணில் மட்டும் வெளிச்சம் பட, அந்த ஒரே கண் வழியே தனது உணர்வுகளை வெளிப்படுத்தும் காட்சி ஒன்று போதும். புகழ், அடுத்த தலைமுறையிலும் பேசப்படும் நடிகராக மென்மேலும் வளரட்டும்.

அருமையான படப்பிடிப்பு. பகல், மாலை, முன்னிரவு, நள்ளிரவு என வானத்தின் ஜாலங்களையும், மலை முகடுகளின் பேரழகையும், மனிதர்களின் எண்ண ஓட்டங்களையும், உடல் மொழியையும் முகச் சுளிப்புகளையும், ஏன் சீமைக்கருவேல புதர்களையும் கூட துல்லியமாக, பார்ப்பவர்களின் மனதில் பதியும் வண்ணம் காமரா காட்சிப்படுத்தி இருக்கிறது.

துருத்திக் கொள்ளாத இயல்பான இசை காட்சிகளுக்கு கூடுதல் அழுத்தம் சேர்க்கிறது. இரண்டு பாடல்கள் கேட்கச் சுகமாக இருந்தன. பலமுறை கேட்பதற்கு வாய்ப்பு வந்தால் நிச்சயம் நெஞ்சில் நிற்கும்.

இயக்குநர் மகிவாங்குக்கு சல்யூட்! கட்டாயம் பார்த்து விடுங்கள். இது போன்ற படங்களின் வருகையை இப்படத்தின் வெற்றி கூடுதலாக்கும்.



கோயில்களை சீரமைத்துத் தருவதாகக் கூறி ரு.50 லட்சம் மோசடி செய்ததாக எழுந்த புகாரில், பா.ஜ.க ஆதரவாளரான யூ.டி.யூ.பர் கார்த்திக் கோபிநாதத்தை கைது செய்தனர் ஆவடி போலீஸார்!



ஆதரவாளர்! அமிதஷாவுடன்... பிரமாதம் போங்கோ...



பேச்சு ஒன்று! செயல் ஒன்று! அதற்கு பெயர் தான் மோடி...



தமிழக மக்கள்



எங்கே எனது வேலை?

தமிழ்நாடு முழுவதும் இளைஞர் பெருமன்றம் முற்றுக்கைப் போராட்டம்



இளைத்திந்திய இளைஞர் பெருமன்றம் வேலையின்மைக்கு எதிராக தொடர்ந்து போராடி வருகிறது.

எந்த காலக்கட்டத்திலும் இல்லாத அளவிற்கு வேலையில்லா திண்டாட்டம் அதிகரித்துள்ளது. இதனால் சமூகவிரோத செயல்களும் கலவரங்களும் நடக்க கூடிய அபாயம் உருவாகியுள்ளது. இத்தகைய சூழலில் அனைத்திந்திய இளைஞர் பெருமன்றம் தமிழ்நாடு மாநிலக்குழு ஆண்டுக்கு இரண்டு கோடி பேருக்கு வேலை தருவதாக கூறிவிட்டு படித்த பட்டதாரி இளைஞர்களை பக்கோடா விற்றாவது பிழைப்பு நடத்துங்கள் என்று கூறிய மோடி அரசை கண்டித்து,

எங்கே எனது வேலை என்ற முழுக்கத்தோடு முதலில் தமிழ்நாடு முழுவதும் கையெழுத்து இயக்கமும், பின்னர் பெருந்திரள் ஆர்ப்பாட்டமும் நடத்தினர். தற்போது மே.31ந்தேதி தமிழ்நாடு முழுவதும் மாவட்ட தலைநகரங்களில் எங்கே எனது வேலை? தமிழக வேலைவாய்ப்பில் தமிழக இளைஞர்களுக்கே முன்னுரிமை வழங்கு என்ற முழுக்கத்தோடு முற்றுக்கைப் போராட்டம் நடத்தப்பட்டது. இப்போராட்டங்களில் ஏராளமான இளைஞர்கள் கலந்து கொண்டனர். தமிழ்நாட்டில் உள்ள ஒன்றிய அரசு பணியிடங்களில் தமிழக இளைஞர்களுக்கு 90 சதவீதம் வழங்கு!

தமிழ்நாடு அரசு பணியிடங்களை தமிழக இளைஞர்களுக்கே முழுமையாக வழங்கிடு! ஒன்றிய, மாநில அரசு துறைகளில் உள்ள காலிப்பணியிடங்களை முழுமையாக நிரப்பிடு!

வேலைபெறும் உரிமையை அடிப்படையாக உரிமையாக்க சட்டம் நிறைவேற்றி! நகர்ப்புற வேலை உறுதியளிப்பு திட்டத்தை முழுமையாக அமுல்படுத்திடு!

ஓய்வூதியும் அரசு பணியாளர்களின் வயது வரம்பு 60 ஆக உயர்த்தியதை மீண்டும் 58 ஆக மாற்றிடு!

தனியார் துறையில் இட ஒதுக்கீட்டுக்கு சட்டம் நிறைவேற்றி!

தற்காலிக, ஓய்வூதிய, அலுவலர் சிவ் முறையை தவிர்த்து பணிநியமனங்களை நிரந்தரமாக்கு!

சிறு மற்றும் குறுத்தொழில்களை தொடங்க இளைஞர்களுக்கு வட்டியில்லா கடன் வழங்கு! குறைந்தபட்சம் மாத ஊதியம் 21 ஆயிரம் என சட்டம் இயற்றிடு!

பெண்களுக்கு சமவேலைக்கு சமஊதியத்தை உத்தரவாதப்படுத்து!

போலிசான்றிதழ் மூலம் தமிழ்நாட்டு இளைஞர்களின் வேலைவாய்ப்புகளை பறிப்பவர்கள் மீதும் உடந்தையாக உள்ள அதிகாரிகள் மீதும் கடும் நடவடிக்கை எடு!

மாவட்டந்தோறும் நில அமைப்பு, மனித மற்றும் வளங்களுக்கு ஏற்றவாறு புதிய தொழில்களை தொடங்கிடு!

கிருஷ்ணகிரி ஓசூரில் நடைபெற்ற முற்று

க்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட தலைவர் எஸ்.யோகிநாராயணா தலைமை தாங்கினார். மாநில செயலாளர் க.பாரதி, மாவட்ட செயலாளர் எஸ்.ஆதில் மாவட்ட துணைச் செயலாளர்கள் சக்தி, சி.அன்பரசன் ஆகியோர் கோரிக்கை வரையாற்றினர்.

கோவை மாநகரில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு இளைஞர் பெருமன்ற மாவட்ட தலைவர் எம்.மணிகண்டன் தலைமை தாங்கினார். மாணவர் பெருமன்ற மாநிலத் தலைவர் மெள.குணசேகரன், இளைஞர் பெருமன்ற மாநிலத் துணைச் செயலாளர் வே.வசந்தகுமார், இளைஞர் பெருமன்ற தேசியக்குழு உறுப்பினர் கலை. அஸ்வினி ஆகியோர் கோரிக்கை வரையாற்றினர்.

திருப்பூர் மாநகரில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் எஸ்.தெய்வசிகாமணி தலைமை தாங்கினார்.

நாமக்கல் குமாரபாளையத்தில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்டத் தலைவர் கே.கணேசுக்குமார் தலைமை தாங்கினார். மாணவர் பெருமன்ற மாநில செயலாளர் சீ.தினேஷ் கோரிக்கை வரையாற்றினார்.

சேலம் மாநகரில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் இரா.ரமேஷ் தலைமை தாங்கினார். அகில இந்திய பொதுச் செயலாளர், இரா.திருமலை கோரிக்கை வரையாற்றினார்.

திருப்பத்தூர் மாதனூரில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் டி.முரளி. மாவட்ட செயலாளர் எஸ்.சதிஸ் ஆகியோர் தலைமை தாங்கினார்.

அரக்கோணத்தில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாணவர் பெருமன்ற மாநிலத் துணைத் தலைவர் ஆ.பிரகாஷ் தலைமை தாங்கினார்.

செங்கல்பட்டில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்டத் தலைவர் சேகு வரோதாஸ் தலைமை தாங்கினார். மாவட்ட செயலாளர் எம்.பார்த்தீபன் மாநிலத் துணைத் தலைவர் மோ.வெங்கடேசன் ஆகியோர் கோரிக்கை வரையாற்றினர்.

சென்னையில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்டத் தலைவர் கோட்டி சுரேஷ் தலைமை தாங்கினார். மாநிலத் தலைவர் த.கு.வெங்கடேசன் கோரிக்கை வரையாற்றினார்.

கடலூர் பண்ணூட்டியில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு எம்.அருண் தலைமை தாங்கினார் என்பாலச்சந்தர் கோரிக்கை வரையாற்றினார்.

மயிலாடுதுறையில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் எம்.பிரபாகரன் தலைமை தாங்கினார்.

நாகையில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு எம்.கார்த்திகேசன் தலைமை தாங்கினார்.

தஞ்சாவூரில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் ச.சுதந்திரபாரதி மாவட்டத் தலைவர் காரல் மார்க்ஸ் ஆகியோர் தலைமை தாங்கினார்.



திருச்சிராயில் நிலைய முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாநகர் மாவட்ட செயலாளர் எம்.செல்வக்குமார் தலைமை தாங்கினார். மாநகர் மாவட்டத் தலைவர் முருகேசன் புறநகர் மாவட்டத் தலைவர் எச்.அப்துல் காதிர் ஆகியோர் கோரிக்கை வரையாற்றினர்.

திண்டுக்கல் மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் எம்.வினோத் தலைமை தாங்கினார். மாவட்ட துணைத் தலைவர் எஸ்.பத்மநாபன் கோரிக்கை வரையாற்றினார்.

தேனி மாவட்டத்தில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் இரா.தமிழ் பெருமாளர் தலைமை தாங்கினார். மாநிலக் குழு உறுப்பினர் ஆ.கௌரி மாவட்டத் துணைச் செயலாளர் சரவணபுதியவன் கோரிக்கை வரையாற்றினார்.

மதுரை மாநகரில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாநகர் மாவட்ட செயலாளர் எஸ்.பழனிமுருகன் புறநகர் மாவட்ட செயலாளர் கே.கிருஷ்ணாச்சியம் ஆகியோர் தலைமை

தாங்கினார். தூத்துக்குடியில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் எஸ்.சந்தனசேகர் தலைமை தாங்கினார்.

நெல்லைவில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்டத் தலைவர் முத்துக்கிருஷ்ணன், மாவட்ட செயலாளர் எஸ்.சுரேஷ் மாநிலக்குழு உறுப்பினர் எஸ்.ஏ.பி.பாலன் ஆகியோர் தலைமை தாங்கினார்.

தென்காசியில் நடைபெற்ற முற்றுக்கைப் போராட்டத்திற்கு மாவட்ட செயலாளர் எஸ்.குத்தாலிங்கம் தலைமை தாங்கினார். மாநிலநிர்வாககுழு உறுப்பினர் டி.இசக்கிதுரை கோரிக்கை வரையாற்றினார்.

கன்னியாகுமரியில் மாவட்ட செயலாளர் சஜேஸ் தலைமையில் முற்றுக்கைப் போராட்டம் நடைபெற்றது.

இப்போராட்டங்களில் கலந்து கொண்ட இளைஞர்களை பல்வேறு இடங்களில் கைது செய்து மாலையில் விடுவித்தனர்.

எஸ்.கணேசன் - க.கோட்டீஸ்வரி

இல்லத் திருமண வரவேற்பு

மணமகன்
க. பாரதி சுப்பையா BE, MBA
Senior Manager iDeCK Bangalore

மணமகள்
இரா. ஐஸ்வர்யா B.Tech., ME.,

வரவேற்பு நாள்
08.06.2022 புதன் கிழமை மாலை 7.00 மணி முதல்

இடம்
லே ராயல் பार्க்,
168, காமராஜ் சாலை, புதுச்சேரி

திருமண வரவேற்பு விழாவில் அனைவரும் கலந்து கொண்டு மணமக்களை வாழ்த்த அன்புடன் அழைக்கின்றோம்

ஜனசக்தி உழியர்கள்
தமிழ்நாடு பத்திரிகையாளர்கள் பாதுகாப்பு சட்டமையும்
தமிழ்நாடு பத்திரிகையாளர் ஒருங்கிணைப்பு சங்கம்